

五联疫苗缺货急坏宝宝爸妈 疾控中心建议家长选择替代方案

18日,颜女士带着宝宝来到江南街道卫生院接种五联疫苗,却被告知五联疫苗断货了,她一听慌了神:那宝宝接种怎么办?

五联疫苗全称 吸附无细胞百白破灭活脊髓灰质炎和b型流感嗜血杆菌(结合)联合疫苗,目前属于自费(二类)进口联合疫苗,接种后可以预防相应菌群的脊髓灰质炎、百日咳、白喉、破伤风和b型流感嗜血杆菌引起的疾病。与传统的接种方式相比,至少可以让孩子少打8针,也相应减少了人力和时间成本,因此受到了不少家长的青睐。按照五联疫苗的接种时间,儿童在2、3、4月龄或3、4、5月龄分别进行三针基础免疫,然后在18月龄再注射一针加强免疫。

我市五联疫苗断货原因何在?家长们应该采取什么样的对策?

疫苗新规 与各地衔接脱节导致供应不畅

去年4月份,国务院修改了《疫苗流通和预防接种管理条例》,将第10条修改为:采购疫苗,应当通过省级公共资源交易平台进行。

第15条修改为:第二类疫苗由省级疾病预防控制机构组织在省级公共资源交易平台集中采购,由县级疾病预防控制机构向疫苗生产企业采购后供应给本行政区域的接种单位。

疫苗生产企业应当直接向县级疾病预防控制机构配送第二类疫苗,或委托具备冷链储存、运输条件的企业配送。接受委托配送第二类疫苗的企业不得委托配送。

县级疾病预防控制机构向接种单位供应第二类疫苗可以收取疫苗费用以及储存、运输费用。疫苗费用按照采购价格收取,储存、运输费用按照省、自治区、直辖市的规定收取。收费情况应当向社会公开。

条例的修改,意味着我省原有的二类疫苗供应模式被打破,我省原先的供应模式为省、市、县、乡逐级供应,现在调整为省级公共资源交易平台统一招标,县级疾控中心负责在目录内采购,并由专业冷链运输企业配送,生产企业要接受资质审核,以及招投标的遴选。入选厂家将疫苗送至市疾控中心,由其分发到区级疾控中心,最后到接种点。不再允许药品批发企业经营疫苗。

这种疫苗供应方式,更能保障疫苗的安全性,但目前省级公共资源交易平台还未建好,二类疫苗集中采购还未开始,因此县级疾控中心也无法采购疫苗。市疾控中心科长吕梅斋介绍,我市此前使用的疫苗均是年前库存疫苗,不仅仅是五联疫苗,我市二类疫苗包括A、C群脑膜炎球菌多糖结合疫苗、冻干人用狂犬病疫苗、甲型肝炎灭活疫苗、狂犬免疫球蛋白等多种疫苗都面临供应不上的问题,这些问题要等省级层面完成统一招标后才能解决。吕梅斋说。

疾控中心:五联疫苗没打完也可采用替代方案

3月,陆先生的孩子本应接种最后一针五联疫苗,可医院告诉他库存空了。在东城街道卫生院帮孩子接种疫苗的任女士,也在昨天收到了五联疫苗等二类疫苗无货的通知。

记者联系了本市十几个接种点,均被告知大多数二类疫苗缺货,尤其是五联疫苗。

吕梅斋说,目前本地人和常住永康的外地人口中,适龄接种五联疫苗的宝宝有1.5万个左右。去年,我市的五联疫苗接种就超过8000针次,接种五联疫苗的人数呈现增长趋势。

记者在采访中发现,许多孩子都开始打五联但又没打完,免疫手册上注明了接种的具体时间。因此,家长担心延迟接种会影响孩子的身体健康。

为此,记者咨询了疾控中心相关专家。专家表示,如果五联疫苗未打完可采用三种疫苗,即二价脊灰减毒活疫苗、无细胞百白破疫苗和HIB疫苗,以分开接种方式进行,可以达到同样的保护效果。

值得注意的是,在接种疫苗过程中一定要

咨询医生,避免多接种或重复接种。

此外,无论接种哪种疫苗,注意观察孩子的身体和精神情况,并和社区卫生中心的医生建立顺畅的沟通渠道是很重要的。

打疫苗要选择孩子身体健康精神好的时间去,接种前认真阅读《预防接种告知书》,不明白的及时问。有以下几种情况的,都要先及时告知医生:如果宝宝身体不舒服或正生病,或是近期生过病的;如果孩子是过敏体质,有严重哮喘、荨麻疹等疾病的;以前接种疫苗后出现了高烧、惊厥、抽搐、荨麻疹等反应的;每天大便次数超过4次或最近注射过白蛋白、免疫球蛋白、输过血的。

接种后应注意:不要马上离开,要在接种地点观察至少30分钟;回家后暂时不要给孩子洗澡,保持注射部位皮肤清洁,不要让孩子抓挠;别让孩子吃刺激性的东西,适当多喝些温开水,多吃水果蔬菜;2至3天内不要进行剧烈运动。除了这些常规的注意事项,要特别留心观察孩子的表现,如有高烧、昏迷、抽搐等异常反应,千万别耽误,及时带孩子去医院。



记者 俞夏冰 制图 蒋立峰



公益广告

建设秀美山川 森林防火优先
烧草木灰或野外游玩,千万小心谨慎,严防森林火灾

永康市森林消防指挥部
永康市农林局 宣
永康日报社